附件2

2022年度东莞市建筑工程职称评审申报材料填报指南

凡符合条件并有意申报的人员请登录“东莞市专业技术人才服务”系统 (https://dghrss.dg.gov.cn/jsrc/login2.jsp)进行申报，送单位审核、公示后按规定程序报送职称评审委员会，仅进行网上申报但没有按时提交纸质材料的视为无效申请。必填栏目不得留有空白，文字表述清楚，材料必须真实可靠，一次性提交全部申报评审材料（过后不补），具体要求如下：
　　一、《(  )级职称送评材料目录单》1份，粘贴于送评材料袋正面上。申报专业必须严格按照《建筑工程专业名称参照表》规范表述，所申报的专业和级别错报、漏报、专业填报不准确或系统审核通过后自行修改导致纸质材料与系统填写不一致的，后果自负。送评材料应装入加厚牛皮纸档案袋内，每人仅限1袋。
　　二、《广东省职称评审表》或《广东省初次职称考核认定申报表》2份（原件和复印件各1份），通过“东莞市专业技术人才服务”系统填报并自动生成打印。

三、《（ ）级职称申报人基本情况及评审登记表》采用竖表，要求A3纸打印，3份原件（特别提醒：获奖项目的个人排名必须写明）。　

四、《证书、证明材料》1份。学历（学位）证书、专业技术资格（职称）证书（职业资格证书、职业技能证书）等证明材料需提供原件和复印件，复印件1份按要求贴在各栏内，原件交职称服务点验证后当场退还。

提交申报材料时，一并提交本年度在莞工作单位缴交连续近半年以上的社保凭证（截止到2022年12月份）。社保凭证贴在《证书、证明材料》尾页。

提交所在工作单位的工商营业执照副本复印件，附在《证书、证明材料》尾页。

五、《业绩、成果材料》1份，含《获奖材料》《科研成果、专利材料》《论文、论著材料》《其他业绩成果材料》。对照所申报的职称条件，提交任现职以来的专业技术工作经历和业绩、成果材料，包括论文、著作、奖励等证书、证明及其他辅助证明材料（其中规划、设计申报人员附图纸图签、获奖证书；施工、管理申报人员附项目班子任命书、项目竣工备案表、项目获奖证书等。非个人的获奖项目，应注明个人的排列名次）经审核确认后，其复印件（论文除外）加盖单位公章和个人核对章，按分类装订成册。提交的材料应与《广东省职称评审表》《（ ）级职称申报人基本情况及评审登记表》所填内容相符。由两人或两人以上共同完成的发明创造、学术技术成果、专业技术项目，必须在申报材料中如实注明本人所做的工作内容、所起的作用及排名顺序。申报人获得的发明创造、学术技术成果以及完成项目等的奖励、表彰，应在申报材料中注明授予部门和等级（审核人须签名，加具单位公章）。

论文应按照原省人事厅《关于调整专业技术资格条件论文发表刊物等级划分规定的通知》（粤人发〔2005〕300号）、《广东省建筑工程技术人才职称评价改革实施方案》（粤人社规〔2019〕33号）有关规定执行。论文须提交原件，只提交与本人相关刊物的封面、封底、目录、本人论文正文页（内容应齐全）即可（剔除无关的内容）。

六、《贴职称证相片、身份证复印件页》1份。其中身份证需复印正反面，相片可不贴（电子证书）。

七、《广东省专业技术人员申报职称评前公示情况表》1份。
    八、《专业技术人员年度（聘任期满）考核登记表》1份（每年度1份）。各年度考核表复印件须由所在单位人事部门验印盖章。
    九、《专业技术工作总结》1份。用A4纸打印，着重总结任现职以来的专业技术工作情况，1500-3000字，末页本人签名。

十、属于破格申报的人员需提交相关证明材料及情况说明，其中由2名本专业或相近专业正高级工程师推荐破格申报的，推荐人均须为我省的正高级工程师，需提交推荐信、身份证复印件及专业技术资格（职称）证书复印件（订成一份，其中推荐信需留有推荐人联系方式及亲笔签名），附在专业技术工作总结后面。

十一、跨区域、跨单位职称确认表等相关表格在“东莞市专业技术人才服务”系统 (https://dghrss.dg.gov.cn/jsrc/login2.jsp) 右下角“表格下载”处或东莞市土木建筑学会网站（http://www.dgtmjz.cn/ ）“职称评审”栏目下载。


